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НОВЕМБАР 2020.

ЦПН ОБЕЛЕЖИО 100 ГОДИНА 
МИЛАНКОВИЋЕВЕ ТЕОРИЈЕ О 
КЛИМАТСКИМ ПРОМЕНАМА

На Светски дан климатских промена, 4. новембра, у 
Микрогалерији Центра за промоцију науке поставље-
на је изложба посвећена Милутину Миланковићу, што 
је уједно означило почетак програма обележавања 
100 година Миланковићеве теорије о климатским 
променама.
Изложбом је у сведеном облику представљена био-
графија Милутина Миланковића, процес настанка ње-
гове теорије о климатским променама и околности у 
којима је она објављена у Паризу под насловом: „Ма-
тематичка теорија топлотних појава изазваних сунче-
вим зрачењем“.
На крају изложбе, која је трајала од 4. до 18. новембра, 
одржана је онлајн међународна научна конференција 
као последњи у низу догађаја којим је обележен овај 
научни јубилеј.
Иницијатори и аутори идејног концепта изложбе су 
чланови Удружења „Милутин Миланковић“ из Београ-
да, које је уједно организатор обележавања овог зна-
чајног јубилеја, а координатор активности испред 
ЦПН-а био је Милан Јенић.
Осим у организовању изложбе, Центар за промоцију 
науке учествовао је и у припреми научнопопуларних 
чланака о јубилеју као и у припреми саопштења за ме-
дије.

ПОВЕЗИВАЊЕ ИНДУСТРИЈЕ И 
ГРАЂАНСТВА КРОЗ ПРОЈЕКАТ SocKETs

Првим радним састанком одржаним у онлајн формату 
4. и 5. новембра, ЦПН је званично започео сарадњу са 
шест индустријских партнера из Европе у оквиру но-
вог Хоризонт 2020 пројекта SocKETs. Главни циљ овог 
трогодишњег пројекта јесте успостављање дијалога 
између представника KETs технологија (key enabling 
technologies), у које спадају електроника, нанотехно-
логија, индустријска биотехнологија, напредни мате-
ријали, фотоника и напредне производне технологи
је, и крајњих корисника – цивилног друштва. Сарадња 
између индустрије и друштва, која ће се одвијати кроз 
бројне пројектне активности, требало би да доприне-
се бољем разумевању потреба грађана са једне, и ква-
литетнијем увиду у могућности савремених техноло-
гија и индустрије, са друге стране. Пројектом руководи 
Дански савет за развој технологије, уз учешће партне-
ра из Шпаније, Холандије, Италије, Белгије и Естоније. 
ЦПН је у пројекат укључен у својству придружене 
треће стране кроз ECSITE асоцијацију.

ЦПН НА ВИРТУЕЛНОМ ИНФО-ДАНУ 
ПОСВЕЋЕНОМ АКТУЕЛНИМ Х2020 
ПОЗИВИМА

Инфо-дан посвећен подизању учешћа и успешности 
партнера из Србије у актуелном програму Хоризонт 
2020 и у будућем програму Хоризонт Европа одржан 
је 4. новембра 2020. Инфо-дан је организовало Мини
старство за европске интеграције, у сарадњи са Мини
старством просвете, науке и технолошког развоја, Де-
легацијом Европске уније у Србији, Универзитетом у 
Новом Саду, ЕУИНФОНЕТ-ом и Центром за промоцију 
науке. Основни циљ је био да се будући подносиоци 
предлога пројеката припреме за позиве у оквиру на-
редног Хоризонта, као и да се представе актуелни от-
ворени позиви за Европски зелени договор (European 
Green Deal). Као пример успешног учешћа у програму 
Хоризонт 2020, али и као пример референтног проје-
кта у оквиру позива за Европски зелени договор, Цен-
тар је позван да подели своја искуства у оквиру рада 
на пројекту TeRRIFICA.
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Догађај је организован путем Зум апликације и ди-
ректног преноса на Фејсбук каналу ЕУ инфо-центра. 
Изазвао је изузетну пажњу и посећеност, са више од 
200 учесника на Зуму и преко 1700 пратилаца живог 
преноса на Фејсбуку.

ЦПН НА КОНФЕРЕНЦИЈИ „БУДУЋНОСТ 
УМЕТНИЧКОГ ОБРАЗОВАЊА И 
ИСТРАЖИВАЊА ПРЕД ИЗАЗОВИМА 
ДИГИТАЛНОГ ОКРУЖЕЊА“

Округли сто „Место уметничких истраживања у кон-
тексту високог образовања – перспективе и правци 
развоја“ одржан је 5. новембра 2020, у Ректорату Уни-
верзитета уметности, у оквиру конференције ”Будућ-
ност уметничког образовања и истраживања пред 
изазовима дигиталног окружења“. Циљ конференције 
је био да се кроз сусрет домаћих и иностраних експе-
рата, као и оних који руководе организацијама које су 
у вези са истраживачким радом у области уметности 
и/или науке и високог образовања, представе значај, 
капацитети, домети и препреке високог уметничког 
образовања и уметничких истраживања. У разговору 
су учествовали представници Министарства просве-
те, науке и технолошког развоја, Фонда за науку, Тем-
пус фондације, Иницијативе „Дигитална Србија“ и Цен-
тра за промоцију науке, заједно са деканима уметни- 
чких факултета широм Србије. Центар је представио 
приступ, пројекте и активности Центра, који су усме-
рени на мултидисциплинарна истраживања и развој 
заједничких научно-уметничких пројеката. Посебно 
су истакнути примери више националних селекција у 
оквиру програма art+science, које Центар развија у 

сарадњи са нашом уметничком и научном заједницом 
и институцијама.

ЦПН И ПРОЈЕКАТ RRING НА ДАНИМА 
ОТВОРЕНЕ НАУКЕ 2020.

Универзитет у Београду, уз подршку Х2020 пројекта 
OpenAIRE, организовао је 5. и 6. новембра 2020, у он-
лајн формату, треће издање конференције „Дани отво-
рене науке“. Циљ конференције је упознавање истра-
живача из Србије са принципима отворене науке и 
актуелним иницијативама у овој области, посебно у 
контексту захтева програма и припреме пројеката фи-
нансираних од стране Фонда за науку Републике Ср-
бије и Европске комисије. Четири двосатне сесије 
учесницима су представиле све сегменте отворене 
науке који су успостављени и који могу да се користе 
у Србији.
У оквиру сесије посвећене научним политикама и ини
цијативама повезаним са отвореном науком, Центар 
за промоцију науке је представио досадашње резул-
тате Х2020 пројекта RRING, као и даље активности за-
сноване на Унесковим Препорука о науци и научним 
истраживачима.

У ЛЕСКОВЦУ ПРЕДСТАВЉЕНИ NATIONAL 
GEOGRAPHIC И ЕЛЕМЕНТИ

У петак, 6. новембра, на позив Центра за стручно уса-
вршавање у образовању, у Лесковцу су гостовали уре-
дници часописа National Geographic Игор Рил и часо-
писа Елементи Иван Умељић.
Уредници два угледна научнопопуларна часописа 
представили су најновија издања, говорили о актуел-
ним научним темама, о уредничком послу, као и о са-
мом процесу припремања часописа.
Представник Центра за промоцију науке Иван Умељић 
се осврнуо на летње издање Елемената, чији је темат 
„Пандемија и пандемонијум“ донео низ чланака уг-
ледних истраживача и научних новинара о теми која 
је ове године потиснула све у други план. Умељић је 
представио и најзанимљивије теме из најновијег бро
ја посвећене климатским и друштвеним променама, 
али и статистичкој писмености, идејама о колониза-
цији Марса, и социјалним и здравственим аспектима 
ходања, патолошком алтруизму итд.
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ЦПН НА 4.0 ФЕСТ-у

Друго издање фестивала ФЕСТ 4.0 одржано је у вирту-
елном окружењу, уз учешће око 50 професионалаца 
из разноврсних области повезаних са савременим 
друштвеним темама и изазовима. Програм фестивала 
је посвећен тржишту рада будућности, односно про-
менама које у различитим сферама доноси Индустри
ја 4.0. С обзиром на ограничења одржавања у 2020, 
паралелно су креирани и виртуални садржаји чиме је 
планирани фестивалски простор било могуће обићи у 
виртуелном окружењу.
У оквиру округлог стола „Где је култура будућности у 
дигиталном свету?“ разговарало се о ауторском ства-
ралаштву у дигиталном окружењу, функционалној и 
дигиталној писмености, и различитим видовима умет-
ности и сарадњама које се остварују са другим сег-
ментима друштва, попут образовања и науке. ЦПН је 
представио свој програм повезивања науке и умет-
ности, art+science, и активности посвећене разматра
њу и ширењу знања о климатским променама са који-
ма се сучељавамо.
Као пример је дат уметничко-научни рад Аеросонар, 
осмишљен и реализован кроз посебну a+s+cpn селек-
цију.

НОВИ STEAM ПРОЈЕКАТ ЦЕНТРА – DoSE

ЦПН продубљује своје активности у унапређивању 
STEAM образовања новим Еразмус+ пројектом: DoSЕ 
(Development of STEAM Education). Активности пројекта 
званично су почеле првим радним састанком одржа-
ним 23. и 26. новембра у виртуелном окружењу. Циљ 
пројекта је обезбеђивање ресурса и алата који ће слу-
жити наставницима и другим актерима у образовању 
у развијању STEAM (Science, Technology, Engineering, Arts, 
Mathematics) стратегија на нивоу школе. Биће креира-
не конкретне смернице за већи ангажман ученика у 
стицању знања и вештина у повезаним областима.
ЦПН ће, као један од партнера пројекта, бити задужен 
за радни пакет који за циљ има мапирање и прику
пљање постојећих добрих пракси STEAM образовања 
на европском нивоу. Координатор пројекта је Нацио-
нална агенција за образовање из Литавније, а поред 
ЦПН-а, учествује још седам партнера из Литваније, 
Финске, Белгије, Немачке, Холандије и Естоније.

ЦПН У ЕВРОПСКОЈ НОЋИ ИСТРАЖИВАЧА

Центар за промоцију науке је и ове године, као један 
од координатора, учествовао у пројекту Европске но
ћи истраживача, која се сада већ традиционално оди-
грава крајем године у читавој земљи, али и многим 
земљама нашег континента.
Процена је да је око 80.000 посетилаца испратило 
програм 11. Европске ноћи истраживача у Србији, пу-
тем Јутјуб канала, у 29 градова. Сав материјал мани-
фестације депонован је онлајн.

Као део недеље истраживача објављен је четворо-
епизодни играни видео-серијал „Где станује наука“. У 
сличном формату објављен је видео-серијал „Лутање 
са AI/VI“ на тему односа човека и вештачке интелиген-
ције. У самој Ноћи истраживача премијерно је онлајн 
емитована и пантомимска минијатура „Завири испод 
површине“, која се бави темом истраживања као начи-
на свакодневног живљења, а Микрогалерија ЦПН-а 
постала је позорница за улични театар.
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Централни програм Ноћи био је Наукоград – 3Д град, 
којим су посетиоци преко својих уређаја шетали зах-
ваљујући платформи Mozilla hubs. 3Д град је изми
шљени простор у ком су улице, тргови, па чак и реке, 
језера и острва метафоре научних открића.

У недељу истраживача укључени су и научни клубови 
у Чачку, Горњем Милановцу, Крушевцу, Рановцу, Шап
цу, Смедереву, Књажевцу, Лесковцу, Кикинди и Кра-
гујевцу.
Европска ноћ истраживача се финансирa кроз потпро-
грам „Марија Склодовска-Кири“ унутар програма Хо-
ризонт 2020. Процена је да је око 50.000 посетилаца 
испратило програм 11. Европске ноћи истраживача у 
Србији путем Јутјуб канала.

РАДИО ЕЛЕМЕНТИ

У недељу, 22. новембра, на интернет радио-станици 
РадиоАпарат емитoвано је ново издање емисије Ра-
дио Елементи посвећено Ноћи истраживача и зани-
мљивим темама у Елементима 22.

Новембарско издање емисије Радио Елементи на ин-
тернет адреси radioaparat.com преузео је тим Ноћи 
истраживача, као и новинарска дружина која пише 
занимљиве чланке у научнопопуларном часопису 
Елементи.
Младен Славковић, гост-домаћин задужен за комуни-
кације у оквиру пројекта Ноћ истраживача, разгова-
рао је са Данијелом Вучићевић из Центра за промо-
цију науке, која организује део садржаја и координира 
приче из научних клубова широм Србије. Његови са-
говорници били су и др Слободан Давидовић, из Ин-
ститута за биолошка истраживања „Синиша Станко-
вић“, и др Александра Дивац Ранков, из Института за 
молекуларну генетику и генетичко инжењерство Уни-
верзитета у Београду.

ЦПН НА CLIMATHON-у

На манифестацији Climathon Belgrade, одржаној 28. и 
29. новембра, представљене су citizen science актив-
ности у домену акције за климу, које Центар спроводи 
кроз међународни пројекат TeRRIFICA. У питању је нај-
масовнија колективна климатска акција која се деша-
ва у преко 145 градова у 55 земаља на свим континен-
тима. Интензивни дводневни програм предавања и 
радионица привукао је студенте, стручњаке и старта-
пове са жељом да помогну нашем граду у решавању 
климатских изазова и подизању еколошке свести. 



21

АКТИВНОСТИ

ДЕЦЕМБАР 2020.

ЦПН НА КОНФЕРЕНЦИЈИ ПОСВЕЋЕНОЈ 
ХУМАНИСТИЧКИМ НАУКАМА И 
ВЕШТАЧКОЈ ИНТЕЛИГЕНЦИЈИ

Универзитет „Чунг-Анг“ из Сеула и Универзитет у Рије-
ци заједно су организовали конференцију под нази-
вом International Conference on Artificial Intelligence 
Humanities (ICAIH). Треће издање конференције пос-
већене друштвеним изазовима вештачке интелиген-
ције одржано је, од 8. до 14. децембра 2020, у виртуел-
ном простору, уз излагања више од 50 научника, 
истраживача и других актера. Назив конференције је 
„Утицај вештачке интелигенције на човека и друштво 
– вештачка интелигенција и будуће друштво: механи-
зовани човек, хуманизована машина“.
Како је последњих година вештачка интелигенција 
једна од важнијих и присутнијих тема у раду Центра, 
ЦПН је позван да представи своје програме и актив-
ности у овом контексту. Посебан акценат је дат на ус-
постављање националне art+science манифестације и 
остварене активности у оквиру пројекта Европска ла-
бораторија вештачке интелигенције. Наглашена је не-
опходност критичке анализе актуелног момента веш-
тачке интелигенције, као и отварање и укључивање 
најшире заједнице у повезане догађаје и садржаје.

ЦПН НА 14. ФЕСТИВАЛУ НАУКЕ

Фестивал науке одржава се ове године по четрнаести 
пут, али је ово први пут да је садржај фестивала у 
целости доступан онлајн, а Центар за промоцију науке 
је учествовао са едукативним видео-туторијалима 
развијеним у оквиру међународног пројекта Odyssey 
који су намењени наставницима и ученицима средњих 
школа. Комплетан видео-материјал постављен је на 
сајту Фестивала науке у одељку „Видео авантура“, а 
може му се приступити путем следећег линка: https://
festivalnauke.org/start/video-avantura/odyssey-ili-
naucna-debata
У програму фестивала налазе се и други материјали 
Центра за промоцију науке, и то видео-перформанс 
„Тачка је оно што нема делова“, видео-пантомима „За-
вири испод површине“, као и видео-серијал „Где ста-
нује наука“ и програм виртуелног Научног клуба.

УМЕТНИЧКА КРЕАТИВНОСТ У НАУЧНОМ 
ОБРАЗОВАЊУ

Као део активности Центра посвећених развијању и 
подршци STE(A)M образовању, 17. децембра је одржа-
но онлајн предавање на тему креативности у STEM на-
стави. Предавање је одржано у оквиру циклуса „При-
мери најбољих STEAM наставних пракси у Србији“, 
које организује асоцијација Science on stage и Институт 
за модерно образовање као национална контакт та-
чка ове европске мреже наставника. Основна тема 
предавања била је креативност у научном образо-
вању са посебним освртом на коришћење елемената 
уметничког стваралаштва и додатних вредности које 
оно може донети. Том приликом представљени су и 
највећа европска мрежа STEM образовања – Scientix, 
као и резултати пројекта STEM School Label који наста-
вницима и школама нуди смернице и алате како да 
изграде своју STEM стратегију и наставу приближe 
STEM критеријумима изврсности.

ЕЛЕМЕНТИ 23

Темат 23. броја Елемената посвећен је овогодишњим 
лауреатима Нобелове награде и њиховим изванред-
ним достигнућима у областима хемије, медицине и 
физике, а тим поводом за наш часопис ексклузивно су 
говориле и две добитнице најпрестижније научне на-
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граде за 2020. годину. Председница Светске федера
ције научних новинара Милица Момчиловић интер-
вјуисала је Емануел Шарпантје и Џенифер Дудну, до-
битнице Нобела у области хемије, и ове разговоре 
преточила у инспиративан текст који отвара нови број 
часописа. Овогодишњу Нобелову награду за медици-
ну, осим као признање људима који су извели кључне 
кораке у успону ка данашњем нивоу знања о вирусу 
хепатитиса Ц, свакако можемо да схватимо и као под-
стицај свима који се данас упињу да опаку болест 
коначно ставимо под контролу, сматра Срђа Јанко-
вић, који пише о једном од најзначајнијих узрочника 
обољења јетре у свету. Нобелова награда за физику за 
2020. годину је још једна потврда великог развоја у 
области посматрачке астрономије, истиче стални са-
радник Елемената Дарко Доневски, приближивши 
нам својим текстом појам црних рупа и пут до најзна-
чајнијих открића о овом питању.
Да структура текстова у новом издању Елемената буде 
разнолика, осим научних новинара из Центра за про-
моцију науке, постарали су се и психолог Дарко Стоји-
ловић, др Игор Живановић научни сарадник Институ-
та за филозофију Филозофског факултета у Београду, 
математичарка Сања Богићевић, историчарка умет-
ности др Јована Николић и многи други. У Елементима 
23 представљене су и активности Центра за промо-
цију науке, које су због пандемије задобиле нову фор-
му, при чему се комуникација пренела у виртуелни 
простор.

„ВАНЗЕМАЉСКИ ЈЕЗИЦИ“ – НОВО 
ИЗДАЊЕ ЦЕНТРА ЗА ПРОМОЦИЈУ НАУКЕ

ЦПН је за крај 2020. године припремио и ново издање 
под називом „Ванземаљски језици“ (Daniel Oberhaus, 
Extraterrestrial Languages, MIT Press, 2019), чији је аутор 
научни писац Данијел Оберхаус, а ову књигу у ориги-
налу објавио је MIT Press. У припреми српског издања, 
у превођењу и стручној рецензији, учествовали су др 
Машан Богдановски са Филозофског факултета Уни-
верзитета у Београду и астрофизичар др Дарко До-
невски из Центра за напредне студије Универзитета у 
Трсту, док је ликовно решење корица дело Николе Ко-
раћа.

Оберхаус у овој књизи покушава да одговори на пи-
тања које Земљани покушавају да одгонетну векови-
ма. Једно од њих је: „Да ли смо сами у васиони?“, а увек 
га прати и оно друго, још компликованије: „Ако живот 
ван Земље постоји, како бисмо комуницирали са 
њим?“
Наши звездани суседи су малобројни и међусобно 
удаљени, тако да, ако постоје интелигентни становни-
ци у суседним звезданим системима, њихово ћутање 
је упадљиво. Међутим, наша физичка изолованост не 
би смела да нас осуди на самоћу. Чак и ако глобални 
консензус успостави мораторијум на емисије, умет-
ност и наука дизајна међузвезданих порука никада 
неће престати да има своју вредност, због свега што 
може да нас научи о нама самима. Од соларних огле-
дала пројектованих за комуницирање са Марсовцима 
Морзеовом азбуком до фонографских записа и веш-
тачке интелигенције којој је намењено да миленију-
мима лута космосом, сваки међузвездани комуника-
циони систем одражава научна знања и културни 
сензибилитет епохе која га је створила.
„Ванземаљски језици“ откривају како су филозофија, 
лингвистика, математика, наука, али и уметност утица-
ле на креирање међузвезданих порука.
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РЕЗУЛТАТИ ЦПН-овог ПРОЈЕКТА ODYSSEY 
ПРЕДСТАВЉЕНИ У ТЕМАТСКОМ 
ЗБОРНИКУ МЕЂУНАРОДНОГ ЗНАЧАЈА: 
EDUCATIONAL SPACE. SELECTED 
THEORETICAL AND PRACTICAL APPROACHES

Крајем 2020, у тематском зборнику међународног зна-
чаја Educational space. Selected theoretical and practical 
approaches, објављен је истраживачки чланак у које је 
представљена анализа активности и ставова настав-
ника о међународном пројекту Odyssey, који се бави 
имплементацијом дебата у средњешколску наставу 
предмета из области природних и техничких наука. 
Тематски зборник Educational space. Selected theoretical 
and practical approache заједнички издају Учитељски 
факултет Универзитета у Београду и Државни универ-
зитет за примењене науке из Новог Сонча (Пољска). 
Реч је о високо категорисаном зборнику међународ-
ног значаја (категорија М14).
Референца:
Buđevac, N., Meršnik, M., Umeljić. I. (2020). The role of 
debate in teaching STEM subjects - getting to know the 
students in a different way. Educational space. Selected 
theoretical and practical approaches. Nowy Sacz: State 
University of Applied Sciences and Belgrade: Teacher 
Education Faculty.

ИЗДАЊЕ „ПРОМИС“

Крајем 2020. Центар за промоцију науке и Фонд за на-
уку Републике Србије припремили су издање „ПРО-

МИС“, посвећено Програму за изврсне пројекте мла-
дих истраживача које ће у наредне две године фи- 
нансирати Фонд за науку.
Издање садржи описе свих 59 пројеката, податке о ис-
траживачким тимовима и научним институцијама обу
хваћеним овим програмом, као и краће текстове о 
главним циљевима, очекиваним резултатима и мето-
дологији истраживања. Оно што овој несвакидашњој 
публикацији даје посебан шарм јесте 59 оригиналних 
илустрација најугледнијих илустратора из Србије и 
региона.
ПРОМИС (Програм за изврсне пројекте младих истра-
живача) расписан је средином 2019. године, као пи-
лот-програм Фонда за науку Републике Србије, чији 
акроним представља симбол нове генерације дома
ћих истраживача. Као главни циљеви ПРОМИС-а из-
двајају се: укључивање изврсних младих истраживача 
у научноистраживачки рад и оснаживање њихових 
професионалних капацитета, оспособљавање младих 
доктора наука за руковођење пројектима и конкури-
сање за истраживачке и развојне пројекте на нацио-
налном и међународном нивоу, креирање нових про
јектних тимова и подршка изврсним идејама.
У оквиру ПРОМИС-а реализују се основна и примење-
на истраживања из свих научних области. У пројекти-
ма, који ће се реализовати у наредне две године, учес-
твује 317 истраживача из 51 научноистражива- 
чке организације. Укупан буџет Програма износи 
8.964.163,42 евра, док максималан буџет једног проје-
кта износи до 200.000,00 евра.
Оригиналне илустрације које красе издање „ПРОМИС“ 
дело су 19 угледних илустратора из Србије и региона: 
Александре Јованић, Вељка Зајца, Вука Палибрка, Да-
вида Билобрка, Драгане Кртинић, Ђорђа Балмазови
ћа, Жељка Лончара, Иване Бугариновић, Ирене Гајић, 
Јакова Јаковљевића, Јоване Богдановић, Ксеније Пан-
телић, Милице Голубовић, Милоша Ћосовића, Монике 
Ланг, Немање Обрадовића, Николе Кораћа, Сергеја 
Туцакова и Срђе Драговића.
Уредник издања је Иван Умељић из Центра за промо-
цију науке, док је професор Високе школе ликовних и 
примењених уметности Жељко Лончар дизајнирао и 
графички обликовао целокупну публикацију.
Издање „ПРОМИС“ је штампано у ограниченом тиражу 
и намењено је, пре свега, истраживачким тимовима 
који су добили финансирање у оквиру овог програма 
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и представницима медија у циљу промовисања те-
кућих и предстојећих позива Фонда за науку Републи-
ке Србије. Почетком 2021. биће објављено електрон-
ско издање у отвореном приступу.

КАТАЛОГ НИО

Десету годиуну заредом, Центар за промоцију науке, 
објавио је почетком месеца Каталог издања научноис-
траживачких организација Србије. У овом јединстве-
ном каталошком издању сакупљени су и обједињени 
подаци о издањима наших научноистраживачких ор-
ганизација.

ТЕМАТСКИ КАЛЕНДАР ЗА 2021.

Центар за промоцију науке припремио је и ове године 
посебан тематски календар за 2021. годину. Овога пу-
та инспирација је била ново ЦПН-ово издање „Ванзе-
маљски језици“. Аутор 13 илустрација је познати гра-
фички уметник Никола Кораћ.

ПРВИ САСТАНАК НАЦИОНАЛНЕ РАДНЕ 
ГРУПЕ ЗА УНЕСКОВЕ ПРЕПОРУКЕ О НАУЦИ 
И НАУЧНИМ ИСТРАЖИВАЊИМА

Министарство просвете, науке и технолошког развоја, 
Центар за промоцију науке, Х2020 пројекат RRING и уг-
ледни истраживачи из Србије у заједничкој мисији 
креирања првог националног извештаја о Унесковим 
Препорукама.
Први састанак националне Радне групе за припрему и 
израду извештаја о Унесковим Препорукама о науци и 
научним истраживачима одржан је 23. децембра 2020. 
у виртуелном окружењу. Услед глобалне пандемије и 
локалних ограничења, донекле је померен почетак и 
модалитет рада Радне групе која ће, у наредна три ме-
сеца, анализирати наш научни систем, прикупљати 
податке и припремити радну верзију извештаја у скла
ду са методологијом и циљевима Унескових Препорука.
Пројекат RRING у овом контексту пружа техничку и 
експертску подршку у припреми националног из-
вештаја земљама потписницама Препорука. Србија је 
тек трећа земља на свету која је започела ову проце-
дуру, после Литваније и Јужне Африке. Партнери у ок-
виру пројекта, укључујући и сам Унеско, обезбедили 
су смернице, упутства, упитнике и обраду прикупље-
них података, који ће помоћи у разумевању, контекс-
туализацији и локализацији првог националног из-
вештаја.
Република Србија, уз 194 друге земље света, преузела 
је читав низ обавеза у домену научних политика ус-
вајањем Препорука на Генералној скупштини Унеска 
2017. године. Како је Унеско један од централних парт-
нера пројекта RRING, значајан сегмент активности 
унутар пројекта је посвећен достизању циљаних стан-
дарда, потпуном отварању научних истраживања ка 
друштву и најширој заједници, и подршци раду, улози 
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и позицији самих истраживача. Прве редовне из-
вештаје о статусу Препорука о науци и научним истра-
живачима земље потписнице треба да доставе Унеску 
до краја марта 2021. Пројекат RRING, започет у мају 
2018, траје три године и окупља двадесет иницијал-
них и десет придружених партнера из читавог света, 
укључујући и Центар за промоцију науке. Под коорди-

нацијом Универзитетског колеџа из Корка у Ирској и 
уз централну улогу Унеска, пројекат развија глобалну 
мрежу актера који разноврсне националне или регио-
налне научне политике обједињују кроз Циљеве одр-
живог развоја, како би се научноистраживачки рад 
повезао са друштвеним потребама и изазовима на 
локалном али и глобалном нивоу.
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Остале редовне активности 
Центра за промоцију науке

БИЛТЕН 

Ове године ЦПН је организовао још један вид промо-
ције науке – кроз препоручене имејл поруке нашим 
пратиоцима. Од 1. јула послато је 9 билтена, који се 
шаљу на адресе школа, родитеља, научних институ-
ција и осталих контаката који су се прикључили на-
шем билтену. Билтени у другој половини године имају 
преко 10.000 отварања.

ВИРТУЕЛНИ НАУЧНИ КЛУБ

Због ванредних мера усмерених на спречавање ши-
рења епидемије коронавируса активности Научног 
клуба Београд пресељене су у виртуелни Научни 
клуб, који је постао редован програм Научног клуба 
Центра за промоцију науке.
У другој половини 2020. године припремљено је 11 
радионица у виртуелном простору. Радионице у про-
секу посећује 100 учесника.
Уз радионице пласиран је и аудио-серијал „Писма Ми-
лутина Миланковића“, који приказује исечке из њего-
вих дела популарне науке. У другој половини 2020. 
године постављене су две епизоде.

ОТВОРЕНИ МЕЈКЕРС

Понедељком, средом и петком, од 15.00 до 20.00 часо-
ва, као и суботом од 11.00 до 17.00 часова, Мејкерс ра-
дионица је отворена за своје чланове, који могу 
потпуно бесплатно користити ресурсе Мејкерс спејса. 
Поред алата, машина и материјала, у Мејкерсу седе 
стручни и искусни мејкери који деле своја искуства и 
помоћ, а велики и важан део мејкерс културе је умре-
жавање и међусобно дељење знања међу вршњаци-
ма и колегама. Суботом је посебно отворен термин и 
за децу са родитељима, који могу учествовати на те-
матским отвореним радионицама. Овај програм дели-
мично је био отворен током реновирања дела просто-
ра, а током трајања ванредног стања у нашој земљи 
потпуно је био обустављен.

Мејкерс простор је радио са смањеним бројем учес-
ника услед ограничења због пандемије, а у децембру 
је потпуно затворен из истог разлога.

ПОРТАЛ ЕЛЕМЕНТАРИЈУМ

Центар за промоцију науке имао је у протеклих шест 
месеци 67 објава на свом порталу Елементаријум, 
међу којима су биле најаве различитих догађаја, ради-
оница и активности, конкурси и јавни позиви, интер-
вју о психијатријским аспектима пандемије ковида-19 
и вести о додели Нобелових награда, као и вести и 
чланци о другим темама из области науке и техноло-
гије.

САРАДЊА СА ДНЕВНИМ ЛИСТОМ ДАНАС

Центар за промоцију науке наставио је успешну са-
радњу са дневним листом Данас, у којем је у протек-
лих шест месеци објављено 42 научнопопуларна чла-
нака које су писали научни новинари ЦПН-а. Спектар 
тема ових текстова кретао се од хуманистичких дис-
циплина попут антропологије, историје и филозофије, 
па све до савремених области биологије, медицине и 
хемије.

УСПЕШНА САРАДЊА ЦЕНТРА 
СА РАДИО-ТЕЛЕВИЗИЈОМ СРБИЈЕ

Центар за промоцију науке и Радио-телевизија Србије 
озваничили су сарадњу која подразумева да ће еми-
сије ЦПН-а убудуће бити приказиване на програму 
РТС Наука.
Јавни медијски сервис Србије у извештајном периоду 
емитовао је материјал произведен у видео-продук-
цији Центра за промоцију науке. Гледаоци Јавног сер-
виса имали су прилику да уживају у двадесетак зани-
мљивих емисија емитованих на кабловском каналу 
РТС НАУКА и на ОТТ мултимедијалној платформи РТС 
Планета.
Емисије ЦПН-а које ће се наћи у програмском садр-
жају РТС Науке нуде нове погледе на мноштво актуел-
них и занимљивих тема из света науке. Различитим 
формама и видовима комуникације – од интервјуа, 
преко конференција до изузетно узбудљивих научних 
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дебата – публици ће бити приближене теме из домена 
математике, физике, астрономије, али ће на аутенти-
чан начин бити обрађене и теме из области уметнос-
ти, друштвених мрежа или климатских промена.
Овим путем настављена је успешна сарадња коју го-
динама граде РТС и ЦПН, о којој сведоче учестала 
гостовања представника ЦПН-а, као и научних нови-
нара и стручних сарадника редакције научнопопу-
ларног часописа Елементи у телевизијским и радио 
емисијама на Јавном сервису (РТС Лаб, Соларис, Науч-
ни портал или Студио знања).

ВИДЕО-СЕРИЈАЛ „ЕЛЕМЕНТИ“ 
НА КАНАЛИМА РТС-А

Видео-серијал „Елементи“, који кроз 50 епизода гово-
ри о Периодном систему хемијских елемената, у про-
теклом периоду је емитован у више стотина термина. 
Најпре премијерно, крајем 2019. и почетком 2020. на 

Другом програму РТС-а, епизоде из серијала „Елемен-
ти“ наставиле су да се емитују у термину онлајн наста-
ве током ванредног стања 2020. године, да би крајем 
2020. комплетан серијал поново био емитован на но-
воформираном кабловском каналу РТС Наука, на ка-
налу РТС 3 уз доступност на платформи РТС Планета. 
Комплетан серијал припремљен је у продукцији Цен-
тра за промоцију науке, а у његовој припреми учест-
вовали су запослени у Сектору за издаваштво и ме-
дијску продукцију Центра за промоцију науке.
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